

医院风景线

让患儿感受医学的温暖

□特约记者 王屹峰
通讯员 马华君

“3、2、1……我们一起比个耶!”“耶!”近日,在浙江省肿瘤医院以“特别的爱给特别的你”为主题的“童光守护乐园”儿童俱乐部揭牌仪式现场,6岁的东东(化名)在照相时,配合地举起手中的“奖状”摆姿势。浙江省肿瘤医院放疗科医生王磊说,这个“奖状”是对他乖乖照相、不哭不闹的奖励。

这个“奖状”其实是“珍秋/天使基金”捐赠的1万元现金支票,用来缓解东东在就医过程中遇到的经济难题。

接过支票,东东的奶奶很激动,连连道谢:“简直就是我们的救命钱!谢谢医生和所有好人!”她说,东东的整个放疗周期大概花费不到2万元,在爱心人士捐款、医保报销之后,这1万元基本上就可以覆盖放疗费用。

一份特殊的礼物

1年前,东东一直喊肚子疼,奶奶带着她跑了几家医院后,东东被诊断为患神经母细胞瘤。这是最常见的儿童恶性实体肿瘤之一,病情比较隐蔽,

很多患者被确诊时,基本到了晚期。手术、化疗……懵懂的东东开始了抗癌之路,其中的艰辛可想而知。幸运的是,东东熬了过来。在常规手术和化疗后,需要开始辅助性放疗,于是东东和家人来到浙江省肿瘤医院放疗科。

持续3周的放疗中,东东成了病房里的“团宠”。“这是看病以来,东东最开心、最配合的一段日子了。”奶奶说,东东在这里得到了很好的照顾,医生和护士经常给他带好吃的和小礼物,该院还通过各种渠道资助他。

王磊提到东东满是心疼:“东东是个很聪明的孩子,活泼好动,爱说爱笑,也很听医生的话,每次放疗时都很配合。”他表示,很多孩子在放疗时因为害怕和不适,无法保持安静,需要配合镇定方案,但东东不需要。

刚刚入院时,医生就了解到东东的家庭情况:父母早年离异,妈妈不知去向,父亲患有小儿麻痹症,靠送快递为生,东东主要靠奶奶带大。由于这些原因,他家是当地的特困户,而且给东东治疗花费了十几万元,已是家徒四壁。

于是,放疗科为东东申请了各种爱心基金,帮助这个家庭渡过难关。在“六一”国际儿童节到来前,东东收到一份特殊的礼物——成为“珍秋/天

使基金”的资助对象之一。慈善的光照进这个家庭,让他们有了继续对抗病魔的希望。

更多的救助和关怀

东东只是放疗科帮助过的小患者之一。6年来,该院放疗科通过浙江省抗癌基金会募集到240万元爱心捐款,去年又成功申请到每年20万元的天使基金。该院也会通过工会组织捐款,用于帮助经济困难的患儿及其家庭对抗癌症。截至目前,已累计帮助近20名患儿。

浙江省肿瘤医院放射物理科主任单国平表示,此举是希望通过医疗慈善机构与社会资源的有效结合,为贫困家庭患儿提供及时和专业的医疗救助。

不仅如此,放疗科对放疗患儿予以特别的关注,用各种各样的方式让他们感受到医学的温暖力量,缓解他们面对疾病时的恐惧与不安。

从2017年开始,该院在特定的节日会精心策划一系列活动,为患儿送去欢乐和爱心。2023年,放疗科特别成立儿童活动中心,配备玩具和滑梯类的游戏设施等,打造孩子们的专属空间。

“小朋友们在医院有良好、有趣的诊疗体验,短暂忘却疾病的困扰,即使面对冰冷的放疗机器也不再只有恐惧。”单国平表示,“更为关键的是,在儿童放疗领域,我们持续优化治疗方案,引入先进的技术与设备,通过培训与学习,提升团队的专业素养,以确保为患儿提供最为适宜、有效的治疗。”

例如,放疗时患儿须与家人隔离,在相对密闭的空间里接受治疗。由于孩子的心智发育尚未成熟,陌生的环境、医疗设备所发出的噪声及光线刺激等容易引起小朋友的焦虑、恐惧、反抗等,影响放疗摆位的精确性,甚至无法进行放疗。虽然可予以镇静或麻醉药物帮助患儿完成放疗,但考虑到麻醉对孩子成长发育的不良影响,该院医生会尽量通过心理干预等方法,让患儿在较为安全以及减少麻醉或镇静药物用量的情况下完成治疗。比如,陪伴患儿做游戏、陪同患儿绘画,承诺顺利完成放疗就能得到奖励等。

“在这条与疾病斗争的道路上,医院始终与每一个家庭同心协力。在治疗过程中,尽最大努力为孩子们创造温暖舒适的环境,让他们在关爱中感受到坚强的力量,从而勇敢对抗病魔,迎接健康美好的明天。”浙江省肿瘤医院党委副书记、副院长金戈说。

进行母婴抢救。在转运途中,采血室护士长刘超协助清理出通往手术室的抢救通道。与此同时,手术室护士长孙丽已迅速安排团队做好了术前准备。孕妇转至手术室时,麻醉医生、手术护士、助产士均已到位。整个转运过程仅用时不到4分钟,医护人员的高效配合为抢救赢得了宝贵时间。

手术室内,在孕妇停止抽搐,生命体征平稳后,王丽霞和刘红秀紧急为产妇进行了剖宫产手术。在产科室的保驾护航下,产妇顺利分娩出一名重达1980克的健康男婴,母婴平安。

“多亏医务人员快速反应和及时救治,要不然我爱人和孩子可就危险了,真的是太感谢了!”家属一直揪着的心也终于放了下来,握着医护人员的手连声道谢。

倡导
低碳生活

近日,江西省肿瘤医院开展“绿色低碳,美丽中国”主题宣传活动,通过“垃圾分类挑战赛”和“废旧物品绿色兑换”等方式,倡导职工践行绿色低碳生活方式,共同守护美丽家园。图为职工参与垃圾分类挑战赛。

特约记者谭娟 通讯员梁谦摄影报道

医院动态

中国中医科学院眼科医院
开展“爱眼日”健康宣教

本报讯(记者崔芳)6月6日,中国中医科学院眼科医院通过门诊义诊、社区健康咨询、线上科普等多种形式开展全国“爱眼日”宣传教育周活动。

该院各眼科科室在门诊大厅开展“接力式”眼健康大讲堂及义诊活动,聚焦屈光不正、白内障、眼底病、青光眼、角膜炎、眼整形等群众关心的眼健康问题,提供专业细致的咨询服务。同时,推出耳穴压丸、刮痧治疗、艾灸等中医适宜技术体验以及运目操的演

示与教学,突出展示中医药在保护眼健康、治疗眼病等方面的特色与优势。门诊大厅内还举办专题图片展,帮助公众认识眼科疾病,学习爱护护眼知识。

与此同时,该院组织专家深入周边社区开展以“关注眼健康,守护新视界”为主题的健康讲座,为社区居民提供相关疾病的咨询、检查与健康指导服务;开展多场网络视频科普直播,在线解答网民对常见眼病及眼健康的疑惑。

济南市口腔医院
承办学术年会

本报讯 近日,山东省医师协会牙周病学医师分会学术年会暨济南市口腔医学会“牙周病学、口腔种植学”学术会在济南市召开。会议旨在加强行业内的交流与合作,推动济南口腔医学进步,提升口腔医学诊疗水平。会议由山东省医师协会、济南市口腔医学会主办,济南市口腔医院承办。中国医师协

会副会长、山东省医师协会会长孙洪军,山东省医师协会牙周病学医师分会主任委员孙钦峰等出席会议。

据了解,近年来,济南市口腔医院积极搭建口腔多学科学术交流融合平台,通过承办高水平学术会议提升学术影响力,推动口腔医学领域诊疗水平进一步提升。(李志彬 尹静)

一场惊心动魄的抢救

□本报记者 邹欣芮

近日,大连医科大学附属第二医院妇产科门诊上演了一场惊心动魄的大抢救。一名孕妇在产检过程中突发子痫全身抽搐。危急时刻,产科果断启动应急预案,医护人员迅速展开抢救,最终母婴平安。

这天下午,产科主任王丽霞正准备为一名33周+5天的孕妇进行产检。然

而,孕妇在躺到检查床上的瞬间,突然意识丧失,全身抽搐。王丽霞凭借丰富的临床经验,根据孕妇症状及体征迅速作出判断:子痫发作可能性大!

子痫是妊娠期高血压疾病中的一种,属于产科危急重症,发病快,患者死亡率高。如果抢救不及时,还可能出现并发胎盘早剥,以及孕妇脑血管破裂、脑出血、大出血、猝死、胎死宫内等风险,严重威胁母婴安全。

一场惊心动魄的抢救立即展开。

医护人员迅速推来抢救车和心电设备,护士王伟配合王丽霞清除孕妇口腔异物、开放气道,确保孕妇能够顺畅呼吸。护士林岩拨通应急电话,通知手术室、产房、新生儿科等科室做好准备。此时,正在隔壁房间为孕妇讲课的护士长徐晶和助产士刘健听到呼救声后,也立刻赶往诊室参与抢救。

为防止抽搐加重窒息,增加对孕妇和胎儿的伤害,王丽霞果断决定将孕妇转运至手术室,准备急诊手术和

董淑芬:青衿之志 白首方坚



西安交通大学口腔医院奠基人、我国著名的颌面成形外科专家董淑芬

大学毕业后,董淑芬成为一名口腔科医生,在临床实践中不断磨砺自己的医术,想方设法为患者解除病痛。20世纪50年代初,朝鲜战争爆发,我国面临严重安全威胁。抗美援朝、保家卫国刻不容缓,中国人民志愿军跨过鸭绿江,赴朝作战。

1950年冬天的吉林通化境内,冰天雪地,北风怒吼,从朝鲜境内运回祖国的志愿军重伤员正等待着医生的救治。在那支从天津来的医疗队里,只有两名女医生,其中一名就是董淑芬。

在野战医院,很多战士被汽油弹烧伤或失去耳朵、鼻子,重度烧伤及身体残缺的双重伤害,使伤员哪怕保住了性命,也难以走出毁容导致的精神创伤。如何让患者在解除病痛之后恢复面容,有尊严地生活下去,成为萦绕在董淑芬脑海中的问题。她意识到我国当时的医疗水平不足以解决这个问题。“为建立我国的颌面成形外科

奋斗”成为年轻的董淑芬立下的远大目标。

1952年,董淑芬前往苏联莫斯科口腔医学研究所留学,师从世界著名外科专家叶菲达基莫夫教授。董淑芬十分重视理论学习,同时坚决要求参加临床实践,在征得导师同意后,她作为助手进入病房边实践边学习。因为技术精湛,后来,她亲自操刀给苏联的患者实施各类颌面成形外科手术。在这名中国女医生的手术刀下,患者有了鼻子、耳朵,端正了五官,有了美丽的面容。短短两年,她做了200多例手术,被苏联同行称赞“有一双金手”。

扎根西部
助力科室实现跨越式发展

学成回国后,董淑芬响应国家号召,甘愿扎根西北地区。她来到西安

医学院第二附属医院口腔科任副教授,并从普通外科病房借了3张病床,开始工作。她在实践中执着求索、不断创新,博采众长、精益求精,在颌面成形外科领域耕耘不辍,建立了一套天花后后遗症磨平术的理论和手术方法,又创新面部肿瘤切除术,采用大面积全层皮片来修补面部缺陷,获得了成功。

她开展的全鼻及耳、眼睑、面颊、手指的再造术,保存血管神经的下颌骨前突畸形矫正术,烧伤晚期畸形矫正术等当时先进的颌面成形外科技术,均为西北地区首例,各地患者纷纷慕名前来。

随着西安医学院口腔系和颌面成形外科研究室的建立,董淑芬的干劲更足了,她继续深入研究并积极参与临床实践,不断学习国外先进理念,发奋钻研专业难题,结合国内实际情况创新手术方法,成功完成“上臂内侧皮管法再造外耳的研究”“大面积全厚皮片移植的临床应

用于组织学研究”“同种异体、异种软骨移植的研究”“异体软骨移植一次手术脑及脑膜膨出”“肌肉瓣加软骨移植治疗面神经瘫痪”“成形手术治疗颌面部血管瘤”等项目,先后获得全国科技大会奖、陕西省科技成果一等奖……

扶掖后继
坚持以患者为中心

为了赶上医学发展的步伐,让颌面成形外科的医疗技术和科研水平迅速追上世界先进水平,董淑芬自掏腰包为团队购买外文书籍,组织科内人员每周交流学到的新知识、新方法、新技术,竭尽全力给大家提供施展才华的舞台。

得益于董淑芬的严格要求和率先垂范,医院早出人才、快出人才、出好人才,一届届品学兼优的口腔医师脱颖而出,在西安交通大学口腔医院建立与崛起的过程中发挥了关键作用。

“以患者为中心”是高尚医德的集中体现。董淑芬一生没有生育儿女,她没有囿于小家之亲,而是以宽广的心胸,为患者播撒着辽远、深厚的人间大爱。

至死不渝
工作到生命最后一刻

没有人知道,董淑芬是何时罹患了乳腺癌。

1981年,董淑芬奔走呼吁多年的“西安医学院附属口腔医院基建计划”被国家有关部门批准通过。作为筹建口腔医院带头人,为了不影建设工作的顺利进行,她向所有人隐瞒了病情,一如既往地每天坚持做手术,带着后辈们开展科研攻关、会诊、学术交流,为口腔医

院建院的事务往返各地频繁出差。

百忙之余,董淑芬还要修改论文和稿件,参加《医学百科全书·成形学》、全国高等学校统编教材《口腔颌面成形学(第一版)》的编写。在那个没有电脑的年代,每一个字、每一幅教学挂图都由她亲笔书写。

在生命的最后阶段,她躺在病床上还在认真做手术笔记,想把自己一生的实践经验传递给后辈。弥留之际,她仍每天关注医院建设进度并立下遗嘱:捐出个人全部专业藏书,毕生的积蓄15000元作口腔医院科研基金。

1985年6月8日,西安医学院附属口腔医院(今西安交通大学口腔医院)建成开诊。在董淑芬为之奋斗一生的医院里,后来者们继承她的遗志,以“奉献”作为自己的使命,根植为民情怀,为西北地区广大患者提供高水平的口腔医疗健康服务。

近年来,医院建设临床服务和临床管理系统,持续推进国家口腔区域医疗中心建设;实施国家临床重点专科“2+6”全覆盖计划;创新性形成“5+3”临床亚中心体系并落地实施;首创“预检分诊”模式,践行“口腔健康护理师”理念;开展“口腔家庭医生”服务,推进创造性、引领性服务改革,构建特色口腔医疗服务模式,逐步发展成为医疗理念领先、数字技术覆盖、就医体验舒适、患者满意信赖的现代化口腔专科医院。

董淑芬就像一座高耸入云的不朽精神丰碑,永远镌刻在西安交通大学口腔医院人的心中。在前辈的感召引领下,全体西安交通大学口腔医院人将坚守追梦者的初心,践行开拓者的使命,坚定奉献者的信念,保持奋进者的姿态,把握新时代新机遇,凝聚团结奋进力量,继往开来,砥砺前行,为推进我国卫生健康事业高质量发展不懈奋斗。

图片由西安交通大学口腔医院提供

她是党员,忠于党的宗旨,恪尽职守,为我国医疗卫生事业发展和人类身心健康奋斗终身。

她是医生,技术精湛,开创各类颌面成形外科手术先河,是闻名全国的颌面成形外科“金手”。

她是良师,以身作则,薪火相传,创办西北地区首个口腔颌面成形外科专业,培养了大批颌面成形外科人才。

她有医者的果断、学者的严谨、师者的仁慈,执着地守护着对医学的那份纯粹情怀。

她,就是西安交通大学口腔医院奠基人、我国著名的颌面成形外科专家——董淑芬。

□特约记者 高琰
通讯员 池宜航 刘露学医为民
不断攀登学科“高峰”

1919年,董淑芬出生在松花江畔呼兰县的一个偏僻农村。身处动荡不安、苦难深重的环境,使她从小就将对祖国的信念埋藏在心底,并发现只有用知识武装自己,才能为更多的劳苦大众服务。经过寒窗苦读,她考进了哈尔滨医科大学,走上了学医为民的道路。